
 

 

PIELĘGNIARSTWO RATUNKOWE 
TEST NR 242810 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Osoba, która nie udzieli pomocy człowiekowi znajdującemu się w stanie 
zagrożenia życia podlega karze pozbawienia wolności: 

A. do 1 roku, 
B. do 2 lat, 
C. do 3 lat, 
D. do 5 lat. 

Zadanie 0. 
Przedszpitalne świadczenia zdrowotne udzielane przez Lotnicze Pogotowie 
Ratunkowe (HEMS) finansowane są, z:  

A.  budżetu państwa z części należnej wojewodzie, 
B. NFZ, 
C. budżetu państwa z części należnej do ministra zdrowia, 
D. wszystkich powyższych. 

Zadanie 0. 
Organizację  codziennej  działalności służb ratowniczych i porządkowych 
rejonu operacyjnego zabezpieczają: 

A. służby wojewody, starosty, Państwowa Straż Pożarna, 
Policja, 

B. Państwowa Straż Pożarna, Policja, Centrum Powiadamiania 
Ratunkowego, 

C. Państwowa Straż Pożarna, Zespoły Ratownictwa 
Medycznego, Policja, 

D. służby powiadamiania ratunkowego starosty, policja 

Zadanie 0. 
Medyczne działania ratunkowe w jednostkach systemu podejmują: 

A. lekarz systemu, 
B. ratownik medyczny, 
C. pielęgniarka systemu, 
D. wszystkie wyżej wymienione osoby. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Charakterystyka obszaru, statystyczna analiza zagrożeń i ewidencja 
posiadanych środków zabezpieczenia medycznego to stałe pozycje: 

A. planu zabezpieczenia ratunkowego, 
B. trójkąta epidemiologicznego, 
C.  matrycy Haddona, 
D.  triage. 
 

Zadanie 0. 
Zasada selekcji rannych na miejscu zdarzenia masowego polega na: 

A. ratowaniu jak największej liczby poszkodowanych, 
B. ratowaniu w pierwszej kolejności najmniej poszkodowanych, 
C. jak najszybszej ocenie liczby ofiar śmiertelnych, 
D. ratowaniu tych, którzy mogą być przydatni w udzielaniu pomocy 

innym. 

Zadanie 0. 
Katastrofa to: 

A. zdarzenie, w którym działania ratownicze prowadzone są w oparciu 
o siły i środki danego regionu, 

B. zdarzenie wymagające zaangażowania wszystkich zespołów 
wyjazdowych najbliższej stacji pogotowia ratunkowego, 

C. zjawisko naturalne powodujące zagrożenie życia i straty w 
gospodarce, 

D. zdarzenie przekraczające możliwości reagowania danego systemu 
ratowniczego. 

Zadanie 0. 
Utworzony zintegrowany system ratownictwa medycznego polega na: 

A. pozyskaniu środków  finansowych z funduszy strukturalnych, 
B. przygotowaniu infrastruktury, procedur i ludzi dla właściwego 

funkcjonowania systemu ratownictwa medycznego, 
C. stworzeniu scentralizowanego systemu ratownictwa medycznego i 

zarządzania kryzysowego, 
D. poprawie funkcjonowania podmiotów zajmujących się 

ratownictwem przedszpitalnym. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Jednostkami systemu Państwowego Ratownictwa Medycznego są: 



 

 

A. Państwowa Straż Pożarna, szpitalne odziały ratunkowe, 
B. szpitalne odziały ratunkowe, zespoły ratownictwa medycznego, 
C. zespoły ratownictwa medycznego, jednostki Państwowej Straży 

Pożarnej, 
D. szpitalne odziały ratunkowe, zespoły ratownictwa medycznego, 

centra powiadamiania ratunkowego. 



 

 

Zadanie 0. 
Średni czas przybycia zespołu ratownictwa medycznego od chwili przyjęcia 
zgłoszenia przez dyspozytora medycznego centrum powiadamiania 
ratunkowego wynosi do: 

A. 5 minut w aglomeracji miejskiej i 10 minut poza aglomeracją miejską 
w skali każdego miesiąca, 

B. 8 minut w aglomeracji miejskiej i 10 minut poza aglomeracją miejską 
w skali każdego miesiąca, 

C. 8 minut w aglomeracji miejskiej i 15 minut poza aglomeracją miejską 
w skali każdego miesiąca, 

D. 10 minut w aglomeracji miejskiej i 15 minut poza aglomeracją 
miejską w skali każdego miesiąca. 

Zadanie 0. 
W zakresie resuscytacji dzieci można stosować sekwencję wykonywania BLS, 
taką jak u dorosłych, z zastrzeżeniem, że: 

A. stosunek oddechów ratowniczych do uciśnięć klatki piersiowej 
powinien wynosić 1:15, 

B. nie należy potrząsać dzieckiem, aby sprawdzić reakcję,  
C.  najpierw należy wykonać 5 oddechów ratowniczych, 
D.  należy nieprzerwanie prowadzić BLS. 

Zadanie 0. 
W wyniku zatkania światła wyrostka robaczkowego może dojść do stanu 
zagrożenia życia i zdrowia z powodu: 

A. zaparcia, 
B. uwięźnięcia, 
C. przewodnienia, 
D. zgorzeli i przedziurawienia. 

Zadanie 0. 
Taśma Broselowa pozwala na: 

A. określenie zapotrzebowania na płyny i leki podczas resuscytacji u 
dzieci, 

B. zaopatrzenia oparzenia u dzieci, 
C. unieruchomienia kończyny u dziecka po urazie, 
D. mocowania rurki intubacyjnej. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

U niemowlęcia ciało obce w drogach oddechowych próbujemy usunąć 
poprzez: 

A. uderzenia w plecy, 
B. uciśnięcia nadbrzusza, 
C. uciśnięcia nadbrzusza i uderzenia w plecy, 
D. uderzenia w plecy i uciśnięcia klatki piersiowej. 

 
 
Zadanie 0. 
U pacjenta z urazem kręgosłupa z objawami tetraplegii i wstrząsu rdzeniowego 
podczas intubacji: 

A. można odginać głowę, 
B. można nieznacznie przygiąć głowę do klatki piersiowej, 
C. nie wolno odginać głowy, 
D. można skierować głowę do boku. 

Zadanie 0. 
34-letni mężczyzna postrzelony w prawą okolicę pachwinową. Stwierdzono 
krwawienie tętnicze, którego nie można powstrzymać bezpośrednim uciskiem. 
Pacjent jest zdezorientowany, spocony i ma słabe nitkowate tętno na obwodzie. 
Jak należy przetaczać płyny i.v. w przypadku tego pacjenta? 

A. wolny wlew kroplowy, 
B. szybkość przetaczania płynów i ich objętość nie wyższe niż 

konieczne do utrzymania odpowiedniej perfuzji obwodowej, 
C. bardzo szybkie przetaczanie płynów; podać co najmniej dwa litry, 

następnie ponownie ocenić stan pacjenta,  
D. w tej sytuacji nie należy podawać kroplówki. 

Zadanie 0. 
W resuscytacji osoby dorosłej adrenalinę podaje się w dawce: 

A. 3 mg dożylnie, 
B. 1mg dożylnie, 
C. 1mg do rurki dotchawiczej, 
D. 0,5 mg dożylnie. 

Zadanie 0. 
Leki w resuscytacji krążeniowo-oddechowej zaleca się podawać drogą: 

A. dożylną, domięśniową, 
B. domięśniową, podskórną,  
C.  dotchawiczą, domięśniową, 
D. dożylną, doszpikową. 



 

 

Zadanie 0. 
Podawanie środków wymiotnych i substancji neutralizujących jest 
przeciwwskazane w przypadku: 

A. zatrucia teofiliną, 
B. zatrucia preparatami naparstnicy, 
C. połknięcia substancji żrących, 
D. przedawkowania benzodiazepin. 

 
Zadanie 0. 
Noworodek oddychający niewystarczająco lub nie oddychający, siny lub 
blady, wiotki, z częstością pracy serca poniżej 100 ud/min/grupa 3/wymaga: 

A. stymulacji dotykiem i podania tlenu na masce twarzowej, 
B. podania tlenu i wentylacji maską lub wykonania intubacji, 
C. natychmiastowego udrożnienia dróg oddechowych, rozprężenia płuc 

workiem oraz uciskania klatki piersiowej, 
D. osuszenia, owinięcia w ciepłe pieluchy i przystawienia matce do 

piersi, zapewniając bezpośredni kontakt ze skórą matki. 

Zadanie 0. 
Zespół Ratownictwa Medycznego przywiózł do SOR 14 miesięczne dziecko 
po napadzie drgawek, które ustąpiły po doraźnym podaniu diazepamu. 
Dziecko jest obecnie w dobrym stanie ogólnym, wydolne oddechowo i 
krążeniowo. Według relacji rodziców dziecko ma infekcję górnych dróg 
oddechowych, a bezpośrednio przed wystąpieniem drgawek zagorączkowało 
do 39,4˚C. Był to pierwszy epizod drgawek w jego życiu. Wywiad sugeruje: 

A. pierwszy w życiu napad padaczki, 
B. tężyczkę, 
C. drgawki gorączkowe, 
D. drgawki pourazowe. 

Zadanie 0. 
Triada Becka to zespół objawów występujących w: 

A. odmie prężnej, 
B. tamponadzie serca, 
C. cepowatej klatce piersiowej, 
D. krwiaku opłucnej. 

 
 
Zadanie 0. 
Bezpośrednio po wprowadzeniu rurki intubacyjnej należy osłuchać kolejno: 



 

 

A. nadbrzusze, prawy i lewy szczyt płuca, prawą i lewą linię środkowo-
pachową, wcięcie szyjne mostka, 

B. prawy i lewy szczyt płuca, nadbrzusze, 
C. nadbrzusze, prawą i lewą linię środkowo-pachową, 
D. nadbrzusze, wcięcie szyjne mostka, prawy i lewy szczyt płuca. 

 
Zadanie 0. 
Balon uszczelniający, prawidłowo założonej rurki intubacyjnej, powinien 
znajdować się na wysokości: 

A. chrząstki tarczowatej, 
B. chrząstki pierścieniowatej, 
C. błony pierścienno-tarczowej, 
D. wcięcia szyjnego mostka. 

Zadanie 0. 
Po wykonaniu defibrylacji AED, powinno się zalecić: 

A. ocenę tętna, 
B. wykonanie kolejnej defibrylacji, 
C. ułożenie w pozycji bezpiecznej, 
D. podjęcie resuscytacji krążeniowo - oddechowej. 

Zadanie 0. 
Podczas kardiowersji elektrycznej przeprowadzanej w celu odwrócenia  
tachyarytmii przedsionkowych lub komorowych, wyładowanie musi być 
zsynchronizowane elektrokardiograficznie z załamkiem: 

A. R, 
B. T, 
C. P, 
D. S. 

Zadanie 0. 
Wyróżniamy następujące mechanizmy zatrzymania krążenia, z 
WYJĄTKIEM: 

A. migotanie komór, 
B. częstoskurcz z wąskimi zespołami QRS,  
C. aktywność elektryczna bez tętna PEA, 
D. asystolia. 

 
Zadanie 0. 
U pacjenta z objawami uszkodzenia rdzenia kręgowego na miejscu zdarzenia, 
90 min. od urazu należy zastosować: 



 

 

A. unieruchomienie przy pomocy kołnierza Schantz'a oraz najszybszy 
możliwy transport do ośrodka dysponującego Oddziałem 
Neurochirurgicznym, 

B. unieruchomienie przy pomocy kołnierza Schantz'a oraz bolus 
metyloprednizolonu, 

C. unieruchomienie na desce ratowniczej, tlenoterapię 100% tlenem 
(również przy wydolnym oddechu), 

D. unieruchomienie na desce ratowniczej, tlenoterapię 100% tlenem 
(tylko jeśli oddech jest niewydolny). 
 

Zadanie 0. 
Chory po urazie wielomiejscowym z dominującymi obrażeniami głowy, u 
którego stwierdza się reakcję otwierania oczu w odpowiedzi na bodźce bólowe, 
wypowiadanie niezrozumiałych dźwięków oraz reakcję ruchową polegającą na 
lokalizowaniu bólu. 
Otrzyma on według Glasgow Coma Scale (GCS): 

A. 6 punktów, 
B. 7 punktów, 
C. 8 punktów, 
D. 9 punktów. 

Zadanie 0. 
Lekiem z wyboru stosowanym podczas resuscytacji jest: 

A. bretylium, 
B. lignocaina, 
C. adrenalina, 
D. atropina. 

Zadanie 0. 
Wskaż twierdzenie fałszywe, dotyczące prawidłowego wykonywania 
oddechów ratowniczych: 

A. udrożnij drogi oddechowe, 
B. zaciśnij skrzydełka nosa i obejmij szczelnie usta poszkodowanego 

swoimi ustami, 
C. wdmuchuj powietrze do ust poszkodowanego przez 1 sekundę, 
D. obserwuj, czy podczas wdechu opada klatka piersiowa. 

 
Zadanie 0. 
Zaburzenia rytmu serca w postaci wydłużenia odstępu Q-T i nowego załamka 
J pomiędzy zespołem QRS a odcinkiem ST występuje w: 

A. hipertermii, 



 

 

B. hipotermii, 
C. porażeniu prądem, 
D. porażeniu piorunem. 

Zadanie 0. 
Według "reguły 9" oparzona cała kończyna dolna i głowa (u dorosłego) to: 

A. 36% powierzchni ciała, 
B. 27% powierzchni ciała, 
C. 18% powierzchni ciała, 
D. 9% powierzchni ciała. 

 
Zadanie 0. 
U chorego we wstrząsie hipowolemicznym próbki szpiku kostnego mogą być 
użyte do oznaczenia: 

A. grupy krwi, gazometrii (porównywalne wyniki z krwią żylną), 
hemoglobiny, glukozy, 

B. gazometrii krwi tętniczej, amylazy, leukocytozy, grupy krwi, 
C. gazometrii krwi żylnej, morfologii, troponiny, grupy krwi, 
D. hemoglobiny, elektrolitów, układu krzepnięcia, gazometrii krwi 

tętniczej. 

Zadanie 0. 
Do określenia stopnia sedacji ma zastosowanie skala: 

A. Aldretea, 
B. Norton, 
C. Cambridge, 
D. TISS. 

Zadanie 0. 
W ciągu 72 godzin u pacjenta, który uległ podtopieniu występuje wysokie 
ryzyko: 

A. choroby kesonowej, 
B. ostrej niewydolności oddechowej,  
C.  hipertermii, 
D.  sepsy. 

 
 
Zadanie 0. 
Pielęgniarka posiadająca uprawnienia do samodzielnego podawania leków
 i przetaczania płynów w  resuscytacji krążeniowooddechowej  
(posiadająca co najmniej kurs specjalistyczny resuscytacji krążeniowo- 



 

 

oddechowej) pod nieobecność lekarza stwierdzając u pacjenta dorosłego 
wstrząs anafilaktyczny z postępującym obrzękiem dróg oddechowych 
powinna podać w pierwszej kolejności: 

A. tlen i blokery H1 i H2 domięśniowo, 
B. tlen i glukagon dożylnie, 
C. tlen i sterydy dożylnie, 
D. tlen i adrenalinę domięśniowo. 

Zadanie 0. 
Pomiaru wysycenia krwi tętniczej tlenem, mierzonego pulsoksymetrem, NIE 
powinno się stosować: 

A. w niedokrwistości, 
B. w hipotensji, 
C. w zatruciu tlenkiem węgla, 
D. we wstrząsie neurogennym. 



 

 

Zadanie 0. 
Podczas prowadzenia podstawowych zabiegów resuscytacyjnych, ocenę stanu 
poszkodowanego dorosłego wykonujemy: 

A. co 1 minutę, 
B. co 5 cykli, 
C. nie sprawdzamy skuteczności zabiegów resuscytacyjnych, 
D. do momentu pojawienia się tętna na tętnicy szyjnej wspólnej. 

Zadanie 0. 
Który z poniższych objawów jest najbardziej typowy dla wstrząsu 
rdzeniowego? 

A. szybkie tętno, lepka skóra, 
B. szybkie tętno, ciepła i sucha skóra, 
C. wolne tętno, lepka skóra, 
D. tętno w normie, skóra różowa o prawidłowej temperaturze. 

Zadanie 0. 
Pacjentka lat 65, w wyniku upadku zgłasza silne bóle barku, nie może 
wykonywać żadnych ruchów w stawie barkowym. Kończyna ciepła i różowa. 
Właściwe postępowanie na miejscu zdarzenia to: 

A. jak najszybsze nastawienie zwichnięcia, 
B. doustne podanie leków przeciwbólowych, unieruchomienie 

kończyny i transport do szpitala, 
C. domięśniowe podanie leków przeciwbólowych, unieruchomienie 

kończyny górnej i transport do szpitala, 
D. jak najszybszy transport do szpitala. 

Zadanie 0. 
Udzielając poszkodowanemu szybkiej, wstępnej pomocy medycznej po 
epizodzie tonięcia: 

A. należy zawsze oczyścić drogi oddechowe z zaaspirowanej wody, 
B. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody, 
C. należy ucisnąć nadbrzusze w celu usunięcia zaaspirowanej wody, 
D. należy próbować opróżnić  żołądek i jamę ustną poszkodowanego. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Do szpitalnego oddziału ratunkowego przywieziono pacjenta z bólami w klatce 
piersiowej, ciśnieniem tętniczym krwi 90/60 mm Hg, akcją serca 45 
uderzeń/minutę. Rozpoznano bradykardię zatokową i podano 0,5 mg atropiny. 
Po około 30 minutach doszło do zatrzymania akcji serca w mechanizmie 
asystolii. W pierwszej kolejności należy: 

A. podać 1 mg adrenaliny i wykonać defibrylację energią 360 J, 
B. rozpocząć masaż pośredni serca i podać dożylnie 3 mg atropiny, 
C. zaintubować pacjenta i zdefibrylować energią 200 J, a następnie 360 

J, 
D. podać dożylnie 100 mg xylokainy. 

Zadanie 0. 
Pacjent w czasie transfuzji koncentratu krwinek czerwonych zgłasza dreszcze, 
duszność i bóle pleców. Najwłaściwszym postępowaniem w takiej sytuacji 
jest: 

A. podanie domięśniowo niesterydowego leku przeciwzapalnego, 
B. podanie dożylnie aminofiliny, 
C. zwolnienie szybkości transfuzji, 
D. natychmiastowe przerwanie transfuzji. 

Zadanie 0. 
Bezwzględne wskazanie do ratunkowej torakotomii występuje u chorego z 
urazem klatki piersiowej: 

A. z krwiakiem opłucnej, 
B. z odmą opłucnej, 
C. niestabilnego krążeniowo z otwartymi obrażeniami klatki 

piersiowej, 
D. stabilnego hemodynamicznie i oddechowo, z  raną przenikającą 

klatki piersiowej. 

Zadanie 0. 
Powikłaniem cewnikowania żył centralnych nie jest: 

A. odma opłucnowa, 
B. zator powietrzny, 
C. dodatkowe, pojedyncze pobudzenia nadkomorowe, 
D. blok przdsionkowo-komorowy I˚. 

 
 
Zadanie 0. 
Jeżeli  AED  zaleca wykonanie defibrylacji w pierwszej kolejności należy: 



 

 

A. nacisnąć przycisk defibrylacji, 
B. sprawdzić czy poszkodowany nie ma tętna, 
C. upewnić się, że nikt nie dotyka poszkodowanego, 
D. sprawdzić obecność prawidłowego oddechu u poszkodowanego. 

Zadanie 0. 
Do nieaktywnych postaci hemoglobiny należy: 

A. methemoglobina, 
B. oksyhemoglobina, 
C. hemoglobina płodowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 0. 
U dorosłych pacjentów prowadzenie  resuscytacji krążeniowo-oddechowej 
zaczynamy od: 

A. 30 uciśnięć klatki piersiowej, 
B. 2 oddechów ratowniczych, 
C. 15 uciśnięć klatki piersiowej, 
D. 30 uciśnięć klatki piersiowej (1 ratownik) lub 15 uciśnięć klatki 

piersiowej (2 ratowników). 

Zadanie 0. 
Głębokość wprowadzenia rurki intubacyjnej noworodkowi (cm) może być 
obliczana wg wzoru: 

A. waga /kg/+6 cm, 
B. 4+wiek (w latach)/4,  
C.  12+masa ciała/4, 
D.  waga /kg/+3 cm. 

Zadanie 0. 
Dekontaminacja przewodu pokarmowego z użyciem węgla aktywowanego jest 
przeciwwskazana w przypadku zatrucia: 

A. metalami, 
B. aspiryną, 
C. paracetamolem, 
D. lekami z grupy blokerów kanału wapniowego. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Cykl krążeniowo - oddechowy wg Wytycznych Polskiej Rady Resuscytacji, 
przy nagłym zatrzymaniu krążenia u dziecka prowadzony przez 1 ratownika 
przedmedycznego, wynosi: 

A. 5 uciśnięć - 1 wdech, 
B. 30 uciśnięć - 2 wdechy,  
C.  15 uciśnięć - 1 wdech, 
D.  5 uciśnięć - 2 wdechy. 

Zadanie 0. 
Największe ryzyko wystąpienia wstrząsu krwotocznego w przypadku obrażeń
 układu szkieletowo-mięśniowego, występuje przy złamaniu: 

A. obustronnym kości przedramienia, 
B. kości piszczelowych, 
C. obustronnym kości udowych, 
D. obustronnym kości strzałkowych. 

Zadanie 0. 
Konikopunkcja polega na: 

A. nacięciu skóry poniżej chrząstki tarczowatej krtani, 
B. nakłuciu skóry powyżej chrząstki tarczowatej krtani,  
C.  przecięciu więzadła pierścienno - tarczowego, 
D.  nakłuciu więzadła pierścienno - tarczowego. 

Zadanie 0. 
Hiperwentylacja w resuscytacji krążeniowo - oddechowej jest: 

A. wskazana, 
B. niewskazana, 
C. bezwzględnie konieczna, 
D. nie ma znaczenia. 

Zadanie 0. 
Nagłą utratę widzenia może spowodować: 

A. ostry atak jaskry, 
B. odwarstwienie siatkówki, 
C. histeria, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Resuscytację krążeniowo-oddechową u osoby dorosłej rozpoczynamy od 5 
oddechów ratowniczych w przypadku NZK spowodowanego: 

A. urazem, 
B. ciążą,  
C.  zatruciem, 
D.  tonięciem. 

 
Zadanie 0. 
Postępowanie w zatruciu substancjami pobudzającymi np. Amfetaminą, 
MDMA/ekstazy, obejmuje: monitorowanie funkcji życiowych, tlenoterapię 
oraz podanie: 

A. Naloksonu, 
B. Diazepamu, 
C. N-acetylocysteiny, 
D. Wodorowęglanu sodu. 

Zadanie 0. 
Klasyczne objawy wgłobienia jelit u dzieci obejmują: 

A. gwałtowne wymioty, biegunkę i gorączkę, 
B. wymioty, biegunkę i wysypkę drobnoplamistą na tułowiu, 
C. bóle brzucha o charakterze napadowym oraz domieszkę krwi w 

stolcu, 
D. ból brzucha o stałym charakterze, nudności i gorączkę. 

Zadanie 0. 
Jaki rozmiar rurki dotchawiczej należy wybrać przygotowując zestaw do 
intubacji dla 6 letniego dziecka? 

A. 7,5 bez mankietu uszczelniającego, 
B. 7,0 z mankietem uszczelniającym, 
C. 6,5 z mankietem uszczelniającym, 
D. 5,5 bez mankietu uszczelniającego. 

Zadanie 0. 
Wskazaniem do elektrostymulacji przezskórnej jest: 

A. blok przedsionkowo-komorowy I stopnia, 
B. tachykardia >160 uderzeń/minutę, oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej, 
C. bradykardia <40 uderzeń/minutę oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej,  
D. asystolia. 



 

 

Zadanie 0. 
Jeżeli pierwszy oddech ratowniczy nie powoduje uniesienia klatki piersiowej, 
wykonaj następujące czynności, z WYJĄTKIEM: 

A. sprawdzenia, czy odgięcie głowy i uniesienie żuchwy są poprawne, 
B. wygarnięcia "na ślepo" ciał obcych, będących przyczyną 

niedrożności dróg oddechowych, 
C. usunięcia tylko widocznych ciał obcych, 
D. wykonania za każdym razem nie więcej niż 2 prób wentylacji. 

 
Zadanie 0. 
Po uderzeniu piorunem śmierć następuje najczęściej w wyniku:  

A.  zatrzymania krążenia w mechanizmie migotania komór, 
B. wtórnego zatrzymania krążenia z powodu zatrzymania czynności 

oddechowej, 
C. zatrzymania krążenia w mechanizmie asystolii, 
D. żadna z powyższych. 

Zadanie 0. 
Udrożnienie dróg oddechowych u niemowlęcia uzyskujemy poprzez: 

A. maksymalne odgięcie głowy, 
B. podłożenie pod okolicę potylicy płaskiej poduszeczki, 
C. przygięcie głowy i uniesienie żuchwy, 
D. odgięcie głowy do pozycji neutralnej i uniesienie żuchwy. 

Zadanie 0. 
Przyspieszenie częstości  pobudzeń w węźle zatokowo-przedsionkowym i 
poprawę przewodzenia w węźle przedsionkowo-komorowym powoduje: 

A. lignokaina, 
B. werapamil, 
C. atropina, 
D. dopamina. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Największym ryzykiem związanym ze złamaniem miednicy jest: 

A. krwotok do przestrzeni zaotrzewnowej, 
B. uszkodzenie pęcherza moczowego, 
C. przerwanie cewki moczowej, 



 

 

D. rozejście spojenia łonowego. 

Zadanie 0. 
Skala Glasgow opiera się na ocenie: 

A. czynności nerwów czaszkowych, 
B. czynności serca, czynność oddechowej, napięcia mięśni, reakcji na 

cewnik, koloru skóry, 
C. reakcji otwierania oczu, reakcji słownej i ruchowej, 
D. siły mięśniowej. 

 
Zadanie 0. 
Do oddziału ratunkowego została przywieziona z pobliskiego dworca 
autobusowego po wielogodzinnej podróży zatłoczonym autobusem 58-letnia 
pacjentka, z dusznością, bólami w klatce piersiowej, uczuciem lęku. Z 
wywiadu wynika, że leczy się z powodu żylaków kończyn dolnych. Nie 
stwierdzono zmian w badaniu EKG i RTG klatki piersiowej. Obraz kliniczny 
sugeruje: 

A. reakcję nerwicową, 
B. chorobę lokomocyjną, 
C. zatorowość płucną, 
D. spastyczne zapalenie oskrzeli. 

Zadanie 0. 
U 80-letniego pacjenta wystąpiła anuria. W podbrzuszu wyczuwalny jest 
wypełniony pęcherz moczowy. Lekarz pogotowia ratunkowego nie mógł 
założyć cewnika Foleya do pęcherza moczowego.  
Najbardziej prawdopodobną przyczyną zatrzymania moczu u tego pacjenta 
jest: 

A. ostre kłębkowe zapalenie nerek, 
B. przerost gruczołu krokowego, 
C. kamica moczowodowa, 
D. wstrząs hipowolemiczny. 

 
Zadanie 0. 
Podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej u dziecka zlecono 
podanie adrenaliny. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 10 
mikrogram/kg, 



 

 

B. zalecana dawka adrenaliny drogą dotchawiczą wynosi 10 
mikrogram/kg, 

C. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 1 
mikrogram/kg,  

D. żadna z powyższych. 

Zadanie 0. 
Właściwe miejsce do uciskania klatki piersiowej w NZK u niemowlęcia to: 

A. 1  szerokość palca poniżej linii łączącej brodawki sutkowe, 
B. 2 szerokości palca poniżej linii łączącej brodawki sutkowe, 
C. 1 szerokość palca powyżej linii łączącej brodawki sutkowe, 
D. 1 palec powyżej miejsca gdzie łuki żebrowe łączą się z trzonem 

mostka. 
 
Zadanie 0. 
Czy podczas medycznej segregacji wstępnej dokonuje się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C.  tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D. nie, bo jest to działanie drugorzędne. 

Zadanie 0. 
Która zasada dotycząca techniki prowadzenia resuscytacji krążeniowo-
oddechowej jest prawdziwa? 

A. objętość powietrza jaką ratownik musi wprowadzić do ust 
poszkodowanego stosując metodę usta - usta wynosi 200 400 ml, 

B. prawidłowy stosunek uciśnięć klatki piersiowej do wdechów przy 
akcji prowadzonej przez jednego lub dwóch ratowników wynosi 
zawsze 15:2 u dorosłego i dziecka, 

C. oczyszczenie jamy ustnej i gardła jest najprostszym sposobem 
udrożnienia dróg oddechowych u osoby nieprzytomnej, 

D. wskazaniem do rozpoczęcia uciskania klatki piersiowej jest 
stwierdzenie braku tętna na dużych tętnicach. 

Zadanie 0. 
Prowadząc resuscytację krążeniowo-oddechową u małego dziecka, wobec 
niemożności uzyskania obwodowego dostępu dożylnego możemy podawać 
leki: 



 

 

A. domięśniowo, w odpowiednio zwiększonej dawce, 
B. podskórnie w okolicę ramienia dziecka, a następnie unieść kończynę 

do góry, 
C. podjęzykowo, przy zabezpieczonych przed zachłyśnięciem drogach 

oddechowych,  
D. do jamy szpikowej. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów stanu przedrzucawkowego u kobiety w III 
trymestrze ciąży, należą: 

A. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, wielomocz, 
B. drgawki, spadek ciśnienia tętniczego, cukromocz,  
C. obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, białkomocz, 
D. obrzęki, wzrost ciśnienia tętniczego, wielomocz. 
 

Zadanie 0. 
 
Spośród wymienionych cech definiujących stan padaczkowy prawdziwą jest: 

A. czynność napadowa utrzymuje się przynajmniej 30 minut, 
B. stan padaczkowy to kilka kolejnych napadów, pomiędzy którymi 

chory nie odzyskuje przytomności, 
C. najczęstszą postacią stanu padaczkowego są napady "grand mal", 
D. wszystkie powyższe cechy są prawdziwe. 

Zadanie 0. 
Rozpoznanie zatrzymania krążenia u poszkodowanego znajdującego się w 
hipotermii powinno być poprzedzone sprawdzeniem tętna trwającym co 
najmniej: 

A. 10 sekund, 
B. 30 sekund, 
C. 60 sekund, 
D. 120 sekund. 

Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną niedrożności dróg oddechowych u ludzi starszych jest: 

A. ciało obce, 
B. zaleganie wydzieliny, 
C. uraz krtani i tchawicy,  
D.  zapadnięcie się języka. 



 

 

Zadanie 0. 
Rodzice zgłosili się z 3-letnim dzieckiem do SOR, zaniepokojeni trwającymi 
od dwóch dni długimi atakami kaszlu z następowymi wymiotami i sinicą. 
Według ich relacji napady kaszlu u dziecka kończą się głębokim wdechem i 
"pianiem". Jaką jednostkę chorobową trzeba brać pod uwagę? 

A. zapalenie krtani, 
B. zapalenie nagłośni, 
C. krztusiec, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
W postępowaniu poresuscytacyjnym u osoby dorosłej, korzystniej jest: 

A. utrzymać pacjenta w łagodnej hipotermii, 
B. ogrzewać pacjenta, 
C. utrzymać normalną temperaturę ciała, 
D. naprzemiennie nagrzewać i ochładzać pacjenta. 

 
Zadanie 0. 
Leczenie wstrząsu hipowolemicznego bez podawania koncentratu krwinek 
czerwonych jest możliwe w przypadku utraty krwi krążącej do: 

A. 10% objętości, 
B. 15% objętości, 
C. 25% objętości, 
D. 30% objętości. 

Zadanie 0. 
Występujące u dziecka 2- letniego objawy tj.: spadek masy ciała, wysuszenie 
błon śluzowych, obniżenie napięcia skóry, szaro - marmurkowy kolor skóry, 
świadczą o: 

A. zapaleniu płuc, 
B. hipoksemii, 
C. odwodnieniu, 
D. upośledzeniu czynności nerek. 

Zadanie 0. 
Postępowanie w trakcie wykonywania defibrylacji przy pomocy AED, 
wymaga dodatkowych działań lub modyfikacji w następujących przypadkach, 
z WYJĄTKIEM pacjentów: 

A. ze znaczną otyłością, 
B. z rozrusznikiem serca wszczepionym pod prawym obojczykiem 



 

 

C. wydobytych z wody z mokrą klatką piersiową, 
D. z bardzo silnie owłosioną klatką piersiową. 

Zadanie 0. 
Uderzenia pioruna nie cechuje: 

A. obecność rany wlotowej i wylotowej, 
B. powierzchowne oparzenie o dendrytycznym kształcie, 
C. rozerwanie błony bębenkowej, 
D. przejściowe porażenie kończyn dolnych. 

Zadanie 0. 
Wstrząs spowodowany masywną utratą krwi na skutek krwawienia z górnego 
odcinka przewodu pokarmowego jest wstrząsem: 

A. kardiogennym, 
B. oligowolemicznym, 
C. septycznym, 
D. hiperwolemicznym. 

 
Zadanie 0. 
W przypadku podjęcia decyzji  o zaprzestaniu zabiegów resuscytacyjnych u 
pacjenta będącego w hipotermii, należy kierować się zasadą: 

A. stwierdzenie zgonu odbywa się tak jak w innych przypadkach, 
B. nie można stwierdzić zgonu dopóki nie ogrzeje się ofiary, 
C. jeśli nie ma krążenia po 20 minutach wykonywania zabiegów 

resuscytacyjnych, zawsze stwierdza się zgon, 
D. zawsze stwierdza się zgon, jeśli upłynęło 20 minut od epizodu 

oziębienia ofiary. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE: 

A. bradykardia hipotermiczna jest oporna na leczenie atropiną, 
B. samoistny powrót normalnej temperatury ciała nie jest możliwy w 

hipotermii wynoszącej 30˚C, 
C. rozpoznanie śmierci mózgu nie jest możliwe przed przywróceniem 

głębokiej temperatury ciała do wartości prawidłowych, 
D. najdokładniejszym sposobem określenia głębokiej temperatury ciała 

jest jej pomiar w odbycie. 



 

 

Zadanie 0. 
Sondę Sengstakena - Blakemore'a stosuje się w celu zatamowania krwotoku z: 

A. żylaków przełyku, 
B. nosa, 
C. płuc, 
D. żołądka. 

Zadanie 0. 
Pacjent 30 minut po tępym urazie brzucha w wyniku wypadku 
komunikacyjnego, wcześniej niechorujący. W badaniu fizykalnym brzuch 
wzdęty, napięty, żywo bolesny. Ciśnienie tętnicze: 90/50 mmHg, tachykardia. 
W morfologii krwi WBC 21 tys. w mm3, RBC 1,5 mln w mm3. Najbardziej 
prawdopodobne rozpoznanie to: 

A. ostre zapalenie wyrostka robaczkowego, 
B. zapalenie otrzewnej, 
C. masywne krwawienie do jamy brzusznej, 
D. perforacja jelita. 

 
Zadanie 0. 
Do szpitalnego oddziału ratunkowego przywieziono pacjenta z napadowym 
migotaniem przedsionków. Przed badaniem lekarskim pacjent zgłasza 
pragnienie i prosi o podanie szklanki wody. W tej sytuacji: 

A. podajesz wodę do picia ze względu na ryzyko odwodnienia pacjenta, 
B. pacjent winien wstrzymać się od spożywania płynów i pokarmów do 

czasu decyzji o sposobie leczenia, 
C. podajesz pacjentowi  wodę  do picia ze względów humanitarnych, 
D. podajesz pacjentowi wodę z rozpuszczonym preparatem potasu. 

 
Zadanie 0. 
Ratunkowe uciskanie klatki piersiowej należy prowadzić w następujący 
sposób, z WYJĄTKIEM: 

A. ręce należy ułożyć na "środku klatki piersiowej", 
B. z częstością 100-120/min., 
C. czas relaksacji do uciśnięcia powinien być jak 2:1, 
D. u dorosłych wykonujemy je z użyciem obu rąk. 

Zadanie 0. 
Lekiem o działaniu antagonistycznym w stosunku do opioidów jest: 

A. anexate, 



 

 

B. naloxon,  
C.  midazolam, 
D.  flumazenil. 

Zadanie 0. 
Najpopularniejszą  techniką cewnikowania  żył wewnętrznych/centralnych jest 
technika: 

A. Safara, 
B. Seldingera, 
C. Edwardsa, 
D. Szylenbusha. 

Zadanie 0. 
Po stwierdzeniu migotania komór (VF), w warunkach pomocy przedszpitalnej, 
należy: 

A. prowadzić BLS przez 1-3 minut, 
B. natychmiast podać leki antyarytmiczne, 
C. natychmiast rozpocząć RKO, wykonać defibrylację i ponownie 

uciskać klatkę piersiową, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

 
Zadanie 0. 
Do SOR przywieziono pacjenta z objawami wstrząsu na skutek masywnego 
krwotoku zewnętrznego. Stwierdzono podwyższenie stężenia mocznika i 
kreatyniny w surowicy krwi, a po założeniu cewnika do pęcherza moczowego 
uzyskano 50 ml moczu. Objawy te świadczą o tym, że u pacjenta rozwinęła 
się: 

A. ostra pozanerkowa niewydolność nerek, 
B. ostra martwica cewek nerkowych, 
C. ostra przednerkowa niewydolność nerek, 
D. odmiedniczkowe zapalenie nerek. 

Zadanie 0. 
We wstępnym leczeniu zawału mięśnia sercowego zazwyczaj stosuje się: 

A. nitroglicerynę, heparynę, aspirynę, 
B. nitroglicerynę, aspirynę, morfinę, tlen, 
C. klopidogrel, heparynę, apirynę, tlen, 
D. nitroglicerynę, klopidogrel, heparynę, aspirynę. 

Zadanie 0. 



 

 

Jakie  szybkie i tanie badanie zdiagnozuje  uszkodzenia śledziony? 
A. RTG przeglądowe jamy brzusznej na stojąco, 
B. TK jamy brzusznej, 
C. USG jamy brzusznej, 
D. RTG klatki piersiowej lewoboczne. 

Zadanie 0. 
Pacjenta, wykazującego ostrą psychozę, należy przede wszystkim: 

A. unieruchomić w celu zapewnienia bezpieczeństwa, 
B. podać doustnie środek neuroleptyczny, 
C. pozostawić w sali chorych z innymi pacjentami, 
D. pobrać krew na zawartość substancji psychoaktywnych. 

Zadanie 0. 
Wartość energii potrzebna do pierwszego wyładowania podczas defibrylacji u 
dziecka ważącego 20 kg wynosi: 

A. 20 J, 
B. 40 J, 
C. 60 J, 
D. 80 J. 

 
Zadanie 0. 
Kontynuuj resuscytację do momentu, z WYJĄTKIEM: 

A. przybycia pogotowia ratunkowego, 
B. AED zaleci przerwanie resuscytacji, 
C. pojawienia się prawidłowego oddechu u poszkodowanego, 
D. wyczerpania sił własnych. 

Zadanie 0. 
Rozcieńczenie adrenaliny 1:1000 oznacza, że: 

A. 1 ml = 0,01 mg adrenaliny, 
B. 1 ml = 0,1 mg adrenaliny, 
C. 1 ml = 1 mg adrenaliny, 
D. 0,1 ml = 0,01 mg adrenaliny. 

Zadanie 0. 
Elektrokardiograficzne rozpoznanie asystolii może ułatwić obecność: 

A. szerokich zespołów QRS, 
B. wąskich zespołów QRS, 
C. idealnie płaskiej linii izoelektrycznej, 



 

 

D. załamków P w obrębie linii izoelektrycznej. 

Zadanie 0. 
W  sytuacji  częstoskurczu  komorowego  z  brakiem  
tętna pielęgniarka/pielęgniarz  specjalista  pielęgniarstwa ratunkowego, pod 
nieobecność lekarza powinna/powinien w pierwszej kolejności: 

A. zaintubować pacjenta, 
B. założyć wkłucie i podać adrenalinę, 
C. wykonać defibrylację elektryczną, 
D. rozpocząć przetaczanie krystaloidów. 

Zadanie 0. 
Prowadzisz resuscytację krążeniowo-oddechową (RKO) u 68-letniego 
pacjenta, u którego do zatrzymania krążenia doszło w mechanizmie migotania 
komór. Do tej pory wykonano dwie defibrylacje, pacjenta zaintubowano i 
uzyskano dostęp do żyły, od ostatniej defibrylacji minęły dwie minuty, w 
trakcie których prowadzono RKO. Kolejne działania będą polegały na: 

A. ocenie rytmu i jeżeli nadal obecne migotanie komór wykonaniu 
defibrylacji, 

B. podaniu adrenaliny (0,1mg) i wykonaniu defibrylacji, 
C. ocenie rytmu, i jeżeli nadal obecne migotanie komór podaniu 

adrenaliny (1mg) i wykonaniu defibrylacji, 
D. wykonaniu defibrylacji i podaniu adrenaliny (1mg). 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
W przypadku trudności w interpretacji zapisu EKG, w zróżnicowaniu asystolii 
i niskonapięciowego migotania komór należy: 

A. bezwzględnie wykonać defibrylację, 
B. wykonać kardiowersję, 
C. prowadzić uciskanie klatki piersiowej, 
D. wykonać uderzenie przedsercowe. 

Zadanie 0. 
Wyrób medyczny wprowadzony do obrotu i do użytku nie może stwarzać 
zagrożenia dla: 

A. użytkowników i osób trzecich, 
B. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, użytkowników i osób trzecich, 



 

 

C. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, 
D. zdrowia pacjentów. 

Zadanie 0. 
Ze względu na bezpieczeństwo personelu podczas wykonywania zabiegów 
inwazyjnych należy używać: 

A. rękawiczek chirurgicznych, masek, fartuchów ochronnych, 
okularów, 

B. rękawiczek foliowych, masek, okularów, 
C. masek,  fartuchów  foliowych,  okularów,  rękawiczek 

foliowych, 
D. okularów, fartuchów z nie przepuszczalnego materiału, czepków 

fizelinowych. 

Zadanie 0. 
Kalkulacje kosztów działalności zespołów ratownictwa medycznego w 
wojewódzkim planie działania systemu sporządza: 

A. wojewoda, 
B. starosta, 
C. Minister zdrowia, 
D. brak prawidłowej odpowiedzi. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Sprawność działania ratowników zależy od: 

A. właściwej organizacji czasu pracy i wypoczynku, 
B. znajomości technik relaksacyjnych, 
C. prawidłowa odpowiedź A i B, 
D. powyższe nie mają znaczącego wpływu na sprawność ratowników. 

 
W przypadku nieprzewidzianym w Kodeksie Etyki Zawodowej Pielęgniarki i 
Położnej Rzeczpospolitej Polskiej, pielęgniarka powinna postępować zgodnie 
z zasadami sformułowanymi w: 

A. ustawie o zawodzie pielęgniarki i położnej, 
B. orzecznictwie Naczelnego Sądu Pielęgniarek i Położnych,  
C.  kodeksie Etyki Zawodowej Lekarzy, 
D.  odpowiedzi A i B są prawidłowe. 



 

 

Zadanie 0. 
Wytyczne DNR powinny być sformułowane w sposób następujący, Z 
WYJĄTKIEM: 

A. decyzja o zaniechaniu resuscytacji musi być podjęta przez starszego 
rangą lekarza, który winien w miarę potrzeby skonsultować ją z 
innymi osobami, 

B. należy przerwać dalsze próby leczenia i kontynuować jedynie opiekę 
nad pacjentem, 

C. decyzję należy zakomunikować personelowi medycznemu, wpisać 
do historii choroby i w odpowiednich odstępach czasu weryfikować, 

D. decyzja powinna być znana rodzinie pacjenta. 

Zadanie 0. 
Celem edukacji społeczeństwa w zakresie pierwszej pomocy jest: 

A. poprawienie skuteczności i redukcja kosztów leczenia, 
B. właściwe, wstępne postępowanie, 
C. uzyskanie optymalnego poziomu wiedzy z zakresu pierwszej 

pomocy, 
D. trafne rozpoznanie zatrzymania krążenia, oddechu, zadławienia, 

oraz prawidłowe prowadzenie podstawowych zabiegów 
resuscytacyjnych. 

 
 
Zadanie 0. 
Zapewnienie jakości opieki w pielęgniarstwie ratunkowym polega na: 

A. zaplanowanym systemie działań rzetelnie wykonywanych, 
zapewniających usługę zgodnie z przyjętymi standardami, przy 
użyciu określonych środków i w określonym czasie, 

B. dowolnym systemie działań zależnym od posiadanych środków, 
C. stworzeniu standardów postępowania, 
D. zapewnieniu jakości w zależności od wykształcenia personelu. 

 
Zadanie 0. 
Szczegółowe zadania SOR określa: 

A. Minister Zdrowia, 
B. dyrektor szpitala w porozumieniu z ordynatorem oddziału (SOR), 
C. Krajowa Rada Akredytacyjna, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 



 

 

Zadanie 0. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

Zadanie 0. 
Powodzenie defibrylacji  zależy od rzeczywistego przepływu prądu, na jego 
wartość wpływa: 

A. oporność klatk piersiowej,  masa  ciała,  ułożenie elektrod, energia 
wyładowania, 

B. oporność klatki piersiowej, ułożenie elektrod, dobrej jakości sprzęt, 
wyszkolony personel, 

C. dobrej jakości sprzęt, ułożenie elektrod, regularna kontrola 
techniczna urządzenia, 

D. oporność klatki piersiowej, masa ciała, dwufazowy kształt fali 
wyładowania. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Co utrudnia komunikowanie się w zespole pod względem jakościowym i 
ilościowym? 

A. brak opracowanego systemu działania, 
B. mała liczebność zespołu, 
C. działanie w warunkach silnego stresu, 
D. brak koordynacji działań zespołu. 

Zadanie 0. 
Nadzór nad realizacją kształcenia podyplomowego pielęgniarek sprawuje/ą: 

A. Minister Edukacji Narodowej, 
B. Minister właściwy do spraw zdrowia,  
C.  Izby Pielęgniarskie, 
D.  Narodowy Fundusz Zdrowia. 
 

Zadanie 0. 
Pozbawić prawa wykonywania zawodu pielęgniarkę/położną, może: 



 

 

A. pielęgniarka oddziałowa, 
B. ordynator/kierownik oddziału,  
C.  sąd pielęgniarek i położnych, 
D.  izby pielęgniarskie. 

Zadanie 0. 
Zasady wspierania poszkodowanych w kontakcie bezpośrednim to: 

A. aktywność i zdecydowanie, 
B. unikanie pośpiechu i impulsywnego działania, 
C. chęć zrozumienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Do podjęcia decyzji o udzielaniu pomocy na miejscu wypadku przez 
przygodnego świadka zdarzenia konieczne są następujące warunki: 

A. zauważenie zdarzenia, znajomość właściwych form udzielania 
pierwszej pomocy, realizacja decyzji, 

B. branie odpowiedzialności, 
C. zauważenie zdarzenia, zinterpretowanie zdarzenia jako nagły 

wypadek, branie odpowiedzialności, znajomość właściwych form 
udzielania pierwszej pomocy, 

D. zauważenie zdarzenia, zinterpretowanie zdarzenia jako nagły 
wypadek, branie odpowiedzialności, znajomość właściwych form 
udzielania pierwszej pomocy, realizacja decyzji. 

Zadanie 0. 
Objawy ostrej reakcji na stres (ORS) to: 

A. tylko oszołomienie, 
B. tylko oszołomienie i dezorientacja, 
C. burzliwe objaw wegetatywne, oszołomienie, dezorientacja, 
D. tylko dezorientacja. 

Zadanie 0. 
Kto może udzielać świadczeń zdrowotnych? 

A. tylko zarejestrowane publiczne ZOZ-y, 
B. tylko zarejestrowane niepubliczne ZOZ-y, 
C. wszystkie ZOZ-y i osoby fizyczne wykonujące zawody medyczne, 
D. tylko osoby fizyczne wykonujące zawody medyczne. 

 
Zadanie 0. 



 

 

W sytuacji nagłego wypadku, dobro własne świadka czy uczestnika nagłego 
wypadku, decyduje o udzieleniu pomocy poszkodowanemu. 
Jest to teoria: 

A. wymiany społecznej, 
B. wzajemności,  
C.  empatii-altruizmu, 
D.  strat. 

Zadanie 0. 
Do faz kryzysu zaliczamy fazę: 

A. wstępną, 
B. integracji, 
C. usuwania skutków i przywracania stanu pierwotnego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Podstawowym aktem prawnym dotyczącym obowiązku udzielania pierwszej 
pomocy jest artykuł: 

A. 162 kodeksu cywilego, 
B. 162 kodeksu karnego, 
C. 161 kodeksu karnego, 
D. 161 kodeksu cywilnego. 

Zadanie 0. 
Osoby podejmujące medyczne czynności ratunkowe oraz osoby udzielające
 pierwszej pomocy, korzystają z ochrony przewidzianej przepisami kodeksu: 

A. karnego, 
B. postępowania administracyjnego, 
C. cywilnego, 
D. cywilnego i kodeksu postępowania administracyjnego. 

Zadanie 0. 
Etyka medycyny ratunkowej:  

A.  nie jest szczególną etyką, 
B. jest etyką szczególnych sytuacji, 



 

 

C. jest praktyczną moralnością, 
D. jest taka sama jak etyka lekarska. 

 
Zadanie 0. 
Biorąc pod uwagę kolejność udzielania pomocy medycznej, podczas 
segregacji medycznej poszkodowani oznaczani są wg następującego kodu: 

A. czerwony pierwsza, żółty druga, zielony trzecia kolejność udzielania 
pomocy, 

B. zielony pierwsza, żółty druga, czerwony trzecia kolejność udzielania 
pomocy, 

C. żółty pierwsza, zielony druga, czerwony trzecia kolejność udzielania 
pomocy, 

D. czarny  pierwsza,  czerwony  druga,  zielony  trzecia 
kolejność udzielania pomocy. 

Zadanie 0. 
Główne cechy tłumu to: 

A. impulsywność, 
B. zmienność i drażliwość, 
C. podatność na sugestie i łatwowierność, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Świadczenia zdrowotne w razie wypadku, urazu, porodu, nagłego 
zachorowania lub nagłego pogorszenia stanu zdrowia powodujące zagrożenie 
życia są udzielane w szczególności przez: 

A. samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej, 
B. publiczne i niepubliczne zakłady opieki zdrowotnej, 
C. jednostki systemu państwowego ratownictwa medycznego, 
D. samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej i publiczne 

zakłady opieki zdrowotnej. 

Zadanie 0. 
Czy z Konstytucji RP wynikają prawa pacjenta? 

A. nie, 
B. nie, prawa pacjenta zapisane są tylko w ustawie o działalności 

leczniczej, 
C. tak, 
D. nie, prawa pacjenta zapisane są tylko w ustawie o zawodach 

pielęgniarki i położnej. 



 

 

Zadanie 0. 
Psychologiczne skutki katastrof dotyczą: 

A. tylko ofiar, 
B. tylko świadków, 
C. tylko ratowników, 
D. ofiar, świadków, ratowników. 

 
Zadanie 0. 
Debriefing (CISD - Critical Incydent Stress Debriefing, CED Critical Event 
Debriefing) to: 

A. podstawowa metoda pomocy psychologicznej, organizowana jak 
najszybciej (w rejonie działań ratowniczych) przez bezpośrednich 
przełożonych, sprowadzająca się do odreagowania silnych emocji i 
napięć, spowodowanych udziałem w traumatycznych wydarzeniach 
w celu niedopuszczenia do pojawienia się objawów stresu, 

B. metoda pomocy psychologicznej w postaci służbowej odprawy 
organizowana w czasie dłuższych przerw w działaniach 
ratowniczych lub po ich zakończeniu, 

C. fizjologiczny i psychiczny wysiłek organizmu człowieka włożony w 
zmaganie się ze stresem, 

D. zaawansowana, profesjonalna metoda pomocy psychologicznej, 
polegająca na przeprowadzeniu bardzo dokładnej analizy 
traumatycznych zdarzeń, wyjaśnieniu występujących problemów 
natury psychologicznej i eliminowaniu silnych i nawarstwiających 
się emocji. 

Zadanie 0. 
Co determinuje zachowanie uczestników wypadku? 

A. obrażenia ciała, 
B. śmierć i urazy innych uczestników, 
C. strach i brak pomocy, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Dążąc do zmiany zachowań pacjentów np.: w zakresie prozdrowotnego stylu 
życia, należy: 

A. oddziaływać na zachowania danej osoby, 
B. określić pożądany kierunek zmian w zachowaniu,  
C.  być nastawionym pozytywnie do pacjenta, 
D.  przestrzegać wszystkich wymienionych. 



 

 

Zadanie 0. 
Słyszę to z twoich ust, lecz nie mogę zobaczyć tego w twoich oczach. Oznacza 
to, że: 

A. gdy sygnały niewerbalne przekazują informacje niezgodne z treścią 
wypowiedzi słownej, to wówczas sygnały niewerbalne zwykle są 
bardziej wiarygodne, 

B. emocje najwyraźniej ujawniają się na twarzy, 
C. gdy sygnały niewerbalne przekazują informacje niezgodne z treścią 

wypowiedzi słownej, to wówczas sygnały werbalne zwykle są 
bardziej wiarygodne, 

D. emocje najwyraźniej ujawniają się w tonie głosu. 
 
 
Zadanie 0. 
Do metod podających zaliczamy: 

A. wykład informacyjny, pogadankę, ćwiczenia, opis, 
B. anegdotę, wykład problemowy, opowiadanie, instruktaż, 
C. pogadankę, opowiadanie, wykład informacyjny, 
D. wykład konwersatoryjny, opis, pogadankę, anegdotę. 

Zadanie 0. 
Program kształcenia jest planem działania, który dotyczy uczących się i 
nauczycieli, obejmuje metody nauczania oraz: 

A. środki dydaktyczne i czas na naukę, 
B. środki dydaktyczne i cele kształcenia, 
C. środki dydaktyczne, cele kształcenia i czas na naukę, 
D. środki dydaktyczne, cele kształcenia, czas na naukę, metody kontroli 

i oceny wyników. 

Zadanie 0. 
Postawy wobec osób niepełnosprawnych, które są wyrazem akceptacji i 
skłaniają ich otoczenie do różnego rodzaju działań ułatwiających im życie, to 
postawy: 

A. antyintegracyjne, 
B. asertywne, 
C. prointegracyjne, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 0. 



 

 

Osoby niepełnosprawne i przewlekle chore mogą przyjmować negatywne 
postawy wobec proponowanej terapii, a także ograniczać lub rezygnować z 
działań w zakresie usprawniania i szeroko rozumianej rehabilitacji. Która z 
podanych poniżej sytuacji jest wymieniana w literaturze socjologicznej, jako 
uwarunkowanie takiej postawy? 

A. charakter choroby i zakres spowodowanych nią dysfunkcji, 
B. wiek i pochodzenie społeczne pacjenta, 
C. dostrzeganie korzyści, jakie można uzyskać dzięki chorobie, 
D. doświadczane przez chorego reakcje społeczne. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Pielęgniarka/położna jest zobowiązana do wykonywania zleceń lekarskich: 

A. wszystkich, 
B. tylko tych, które zapisane są w dokumentacji medycznej (z 

wyjątkiem sytuacji stanowiących zagrożenie życia) i nie budzą 
żadnych wątpliwości pielęgniarki/położnej, 

C. tylko tych, o których jest przekonana, że są uzasadnione, 
D. w zależności od zwyczajów panujących w placówce służby 

zdrowia, w której pracuje. 

Zadanie 0. 
W którym roku powstała ustawa o zawodach pielęgniarki i położnej? 

A. 1996 rok, 
B. 1995 rok, 
C. 1997 rok,  
D.  1999 rok. 

Zadanie 0. 
Akredytacja, to: 

A. wewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej 
i polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 

B. zewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej i 
polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 



 

 

C. zewnętrzny, obowiązkowy proces oceny zakładów opieki 
zdrowotnej i polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej 
znanymi standardami, 

D. zewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej i 
polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej nie znanymi 
standardami. 

Zadanie 0. 
Trzy role, których oczekuje się od kadry kierowniczej w ramach organizacji, 
to: 

A. interpersonalna, techniczna i decyzyjna, 
B. informująca, decyzyjna i kontrolna, 
C. interpersonalna, informująca i decyzyjna, 
D. informująca, sytuacyjna i decyzyjna. 

Zadanie 0. 
Którą z funkcji zarządzania wykonuje pielęgniarka/położna oddziałowa,  
przygotowując grafiki pracy dla pielęgniarek zatrudnionych w oddziale? 

A. planowania, 
B. organizowania,  
C.  kierowania, 
D. kontrolowania. 

Zadanie 0. 
Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak:  

A.  mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 
B. mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia, 
C. konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku, 
D. zagrożenia konkurencji, pozycja rynkowa, szansa na rynku, ocena 

zysku. 

Zadanie 0. 
Jaki dokument będący pierwszym i podstawowym dokumentem promocji 
zdrowia i ochrony zdrowia określa założenia polityki zdrowotnej w Polsce, 
mówiące o poprawie i utrzymaniu zdrowia społeczeństwa polskiego? 

A. Narodowy Program Zdrowia, 
B. Zdrowie Dla Wszystkich, 
C. Ustawa o powszechnym ubezpieczeniu zdrowotnym, 
D. Ustawa o świadczeniach zdrowotnych gwarantowanych przez 

państwo. 



 

 

Zadanie 0. 
Do oceny stanu zdrowia pracowników, np. danego zakładu pracy, 
wykorzystasz mierniki: 

A. pozytywne, 
B. negatywne, 
C. narażenia (ryzyka), 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Ubezpieczenia społeczne obejmują ubezpieczenia: 

A. emerytalne i rentowe, 
B. w razie choroby i macierzyństwa, 
C. wypadkowe. 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Podczas postępowania resuscytacyjnego muszą być rozważone potencjalnie 
odwracalne przyczyny nagłego zatrzymania krążenia, (4H i 4T). Do 
analizowanych 4H, NIE należy: 

A. hipoksja, 
B. hipowolemia, 
C. hiperchlorhydria, 
D. hipotermia. 

Zadanie 0. 
Czynnikiem predysponującym do zapalenia żył głębokich, jest: 

A. poród przebyty w ostatnim czasie, 
B. stosowanie hormonalnych środków antykoncepcyjnych, 
C. znaczna otyłość, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
U pacjentki wystąpiła ostra duszność, kaszel, hipotonia, silny ból w klatce 
piersiowej i uczucie strachu. Po podaniu tlenu wykonano EKG, które wykazało 
tachykardię bez innych odchyleń od stanu prawidłowego. Wymienione objawy 
wskazują na: 

A. zawał serca, 
B. tamponadę serca, 
C. zator tętnicy płucnej, 
D. pęknięcie tętniaka aorty. 



 

 

Zadanie 0. 
Gruczoł tarczowy, powinno badać się:  

A. oburącz, stojąc przed pacjentem, 
B. palcem wskazującym i kciukiem, stojąc przed pacjentem, 
C. oburącz, stojąc za pacjentem, 
D. prawą ręką, stojąc za pacjentem. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Podczas diafanoskopii wyczuwalnego tworu w obrębie moszny, uzyskany 
efekt rozświetlenia może sugerować: 

A. obecność guza nowotworowego, 
B. obecność krwi, 
C. obecność wodniaka jądra, 
D. stan fizjologiczny. 

 
Zadanie 0. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych  należy poprosić pacjentkę o: 

A. położenie się i uniesienie rąk nad głowę, 
B. uniesienie rąk nad głowę, a następnie o oparcie rąk na biodrach, 
C. położenie się i oparcie rąk na biodrach, 
D. położenie się i uniesienie ramion do wysokości barków. 

Zadanie 0. 
Istotny element, zdobywanych w trakcie wywiadu, informacji na temat 
dolegliwości pacjenta stanowi system OLD CART. Elementem "R" tego 
systemu jest/są:  

A.  początek dolegliwości, 
B. ich lokalizacja, 
C. czas trwania, 
D. czynniki łagodzące. 

Zadanie 0. 
Zalecana energia defibrylacji dla defibrylatorów jednofazowych, zarówno dla 
pierwszego jak i kolejnych wyładowań, wynosi: 

A. 150 J, 
B. 200 J, 



 

 

C. 300 J, 
D. 360 J. 

Zadanie 0. 
Zaburzenia obwodowego układu nerwowego, neuronu ruchowego, powodują: 

A. niedowład lub porażenie spastyczne, 
B. niedowład lub porażenie wiotkie,  
C.  wzmożenie odruchów ścięgnistych, 
D.  drżenia zamiarowe. 

Zadanie 0. 
Pacjent - lat 65 - podaje w wywiadzie, że od pewnego czasu odczuwa ból w 
okolicy lędźwiowej podczas pochylania się do przodu oraz bóle łydek podczas 
spacerów. Podczas badania zwraca uwagę ochłodzenie kończyn dolnych. W 
wywiadzie istotne będzie pytanie o: 

A. sposób odżywiania pacjenta, 
B. palenie tytoniu, 
C. występowanie miażdżycy w rodzinie, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są poprawne. 

 
Zadanie 0. 
Badanie objawu Lasseque'a jest badaniem oceniającym nieprawidłowości: 

A. w obrębie kręgosłupa i korzeni nerwowych, 
B. w obrębie nerwów okoruchowych,  
C.  w zakresie stężenia jonów wapnia we krwi, 
D. rotacji w stawie biodrowym. 

Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów wstrząsu należą: 

A. bradykardia, wzrost ciśnienia tętniczego krwi, zaczerwienienie 
kończyn, 

B. tachykardia, spadek ciśnienia tętniczego krwi, słabo wyczuwalne 
tętno, 

C. pobudzenie psychoruchowe, bradykardia, zwolniona częstość 
oddechu, 

D. nadmierne pragnienie, pocenie się, zwolnione tętno. 

Zadanie 0. 
Do przyczyn wstrząsu hipowolemicznego NIE należy: 

A. krwotok, oparzenie, 



 

 

B. ostra infekcja,  
C.  biegunka, wymioty, 
D.  niedrożność jelit. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Świsty, to: 

A. przerywane, krótkie dźwięki o wysokim lub niskim tonie, 
B. skrzypiące, skrobiące odgłosy, występujące przy wykonywaniu 

ruchów oddechowych, 
C. ciągłe odgłosy o wysokim tonie z elementami syczenia, 
D. odgłosy o względnie  niskim tonie z elementami chrapliwości. 

Zadanie 0. 
Przeciwmiażdżycowo działa cholesterol: 

A. frakcji HDL, 
B. frakcji LDL, 
C. VLDL, 
D. całkowity. 

 
Zadanie 0. 
Oddychanie przez osobę dorosłą z częstością powyżej 20 oddechów na minutę, 
to: 

A. tachypnoe, 
B. hypopnoe, 
C. bradypnoe, 
D. oddech Biota. 

Zadanie 0. 
Wskaż FAŁSZYWE twierdzenie dotyczące anatomii układu oddechowego: 

A. szczyty płuc znajdują się 5 cm powyżej obojczyka, 
B. płat środkowy płuca prawego jest dostępny w badaniu fizykalnym z 

przodu i z boku klatki piersiowej, 
C. płuco lewe ma dwa płaty, 
D. podczas wdechu przepona unosi się ku górze. 



 

 

Zadanie 0. 
Zapobieganie pooperacyjnemu zapaleniu żył głębokich polega na: 

A. jak najdłuższym leżeniu po operacji, 
B. unieruchomieniu kończyn po operacji, 
C. pooperacyjnym podawaniu leków obniżających ciśnienie tętnicze 

krwi, 
D. jak najwcześniejszym uruchamianiu chorych po operacji. 

Zadanie 0. 
Po stwierdzeniu zatrzymania oddechu u ofiary tonięcia, jako pierwszą 
czynność należy wykonać: 

A. usuwanie wody z płuc poprzez zastosowanie drenażu ułożeniowego, 
B. ocenę stanu świadomości wg skali Glasgow, 
C. podjęcie oddechów ratowniczych, 
D. zabezpieczenie przed utratą ciepła. 

Zadanie 0. 
Badanie odruchu rogówkowego polega na: 

A. oglądaniu rogówki przy pomocy oftalmoskopu, 
B. zasłonięciu jednego oka i badaniu drugiego oka,  
C.  dotknięciu jałowym skrawkiem gazika rogówki, 
D.  ocenie czucia temperatury. 
 

Zadanie 0. 
W sytuacji podejrzenia kamicy pęcherzyka żółciowego, ból kolkowy 
umiejscowiony jest w: 

A. prawym podżebrzu lub śródbrzuszu, 
B. lewym podżebrzu, 
C. lewym podżebrzu, promieniujący do lewej łopatki, 
D. prawym podbrzuszu. 

Zadanie 0. 
Naukową podstawę transpersonalnej opieki stanowi wiedza o: 

A. zachowaniu człowieka, potrzebach, życiu emocjonalnym człowieka, 
mocnych i słabych stronach natury człowieka, sposobach 
zaspokojenia ludzkich potrzeb, 

B. sposobach zaspokojenia ludzkich potrzeb, mocnych i słabych 
stronach natury człowieka, życiu emocjonalnym człowieka, 

C. zachowaniu człowieka, potrzebach, sytuacjach życiowych, 



 

 

D. życiu emocjonalnym człowieka, sposobach zaspokojenia ludzkich 
potrzeb. 

Zadanie 0. 
Arkusz planu opieki pielęgniarskiej zawiera: 

A. cele opieki, zrealizowane działania, ocenę wyników, 
B. zaplanowane działania, cele opieki, ocenę wyników, 
C. rozpoznany stan i cele opieki, zrealizowane działania, 
D. rozpoznany stan, cele opieki, zaplanowane działania, zrealizowane 

działania, ocenę wyników. 

Zadanie 0. 
Metodologia jest nauką o: 

A. metodach badań naukowych, 
B. badaniach naukowych, 
C. narzędziach badawczych, 
D. technikach badawczych. 

Zadanie 0. 
Najczęściej stosowanym typem badań pielęgniarskich jest typ: 

A. diagnostyczny, celem którego jest rozpoznanie określonych 
zjawisk, 

B. wyjaśniający określone zjawisko, przyczyny i skutki,  
C. diagnostyczny i porównawczy, 
D. porównawczy i ewaluacyjny. 
 

Zadanie 0. 
Do celów Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego należy: 

A. popularyzowanie zdobyczy naukowych w zakresie pielęgniarstwa i 
nauk pokrewnych oraz kształtowanie postaw etycznych członków 
Towarzystwa, 

B. wspieranie zawodowego i naukowego rozwoju pielęgniarek i 
położnych, 

C. prowadzenie badań naukowych i wdrażanie ich wyników do 
praktyki oraz współpraca z instytucjami i organizacjami 
naukowymi w kraju i za granicą, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 



 

 

Przyjęcie Polskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek Zawodowych do 
Międzynarodowej Rady Pielęgniarek nastąpiło w roku: 

A. 1921, 
B. 1925, 
C. 1939,  
D.  1935. 

 
Zadanie 0. 
Najpopularniejszy obecnie na Polskim rynku pakiet programów, 
przeznaczonych głównie do pracy biurowej, to: 

A. Microsoft Windows, 
B. Microsoft Office, 
C. Outlook Express, 
D. Internet Explorer. 

Zadanie 0. 
Które  z poniższych określeń opisuje metodę szacunku statystycznego? 

A. uogólnianie wyników szczegółowego badania pojedynczej jednostki 
na całą zbiorowość, 

B. ustalanie nieznanych cech zbiorowości na podstawie cech znanych 
tej zbiorowości, 

C. losowe wybieranie z zbiorowości jednostek reprezentujących tę 
zbiorowość, 

D. wybieranie ze zbiorowości jednostek spełniających zadane kryteria. 

Zadanie 0. 
Wartość współczynnika korelacji liniowej bliski zera oznacza: 

A. brak zależności liniowej, 
B. brak zależności w ogóle, 
C. występowanie wyłącznie zależności krzywoliniowej, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi. 

 


